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Arbeitszeit:	75	Minuten
Erlaubte	Hilfsmittel	sind	ein	nicht	programmierbarer	Taschenrechner,	Lineal	und	Merkhilfe.

Der	Lösungsweg	muss	klar	erkennbar	sein.	Bitte	verwenden	Sie	keine	rote	Farbe.

2.	Schulaufgabe	aus	der	Mathematik
Haupttermin

40

26
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Analysis	
	
1.0	 Gegeben	ist	die	Funktion		

!: # ↦ 4 ⋅ #' − 2# + 1 ⋅ ,'- 	
	

in	ihrer	maximalen	Definitionsmenge	./ = ℝ.	Der	zugehörige	Graph	heißt	2/ .	
	

	

1.1	 Berechnen	 Sie	 die	 Koordinaten	 der	 Achsenschnittpunkte	 und	 untersuchen	 Sie	 das	
Symmetrieverhalten	von	2/ .	Bestimmen	Sie	das	Verhalten	von	!(#)	an	den	Rändern	der	
Definitionsmenge	und	geben	Sie	die	Gleichung	der	horizontalen	Asymptote	von	2/ 	an.	
	

8	BE	

1.2	 Ermitteln	 Sie	 die	 die	 Art	 und	 die	 Koordinaten	 der	 Extrempunkte	 mit	 Hilfe	 einer	
Monotonietabelle	und	bestimmen	Sie	daraus	die	maximalen	Monotonieintervalle	von	2/ .	
[	Teilergebnis:	!@ # = 8 ⋅ #' − # ⋅ ,'-	]		
	

8	BE	

1.3	 Erstellen	 Sie	 unter	 Verwendung	 aller	 bisherigen	 Rechenergebnisse	 eine	 nicht	
maßstabsgetreue	 Skizze	 von	2/ 	in	 einem	 kartesischen	 Koordinatensystem.	 	 Markieren	
Sie	außerdem	die	Lage	etwaiger	Wendepunkte	mit	CDE.	
	

5	BE	

2.0	 Gegeben	sei	nun	die	Funktion		

F: # ↦
ln	(2# − 6)
#' − 16

	
	

in	ihrer	maximalen	Definitionsmenge	.H ⊂ ℝ.		
	

	

2.1	 Bestimmen	Sie	die	maximale	Definitionsmenge	.H .	
	

3	BE	

2.2	 Untersuchen	Sie	das	Verhalten	der	Funktionswerte	F(#)	für	# → +∞.	
	

2	BE	
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Lineare	Algebra	
3.0	 In	einem	Koordinatensystem	des	ℝ"	sind	die	Punkte	#(+1 +2 + 1),	)(−3 +4 + 1)	und	

-(+5 −2 + 2)	gegeben.	Durch	diese	Punkte	#,	)	und	-	verläuft	die	Ebene	/.	Ferner	sind	
die	Gerade	

0: 2 =
+7
0
+11

+ 6
−2
−4
−8

	mit	6 ∈ ℝ	

	
und	die	Ebene	9:−52: − 102; − 202" = 13	gegeben.	
	

	

3.1	 Bestimmen	Sie	die	Koordinatenform	der	Ebene	/.		
[mögliches	Ergebnis:	/:	2: + 22; + 42" = 9]	
	

4	BE	

3.2	 Die	Ebene	/	und	Gerade	0	schneiden	sich	im	Punkt	>.	Berechnen	Sie	die	Koordinaten	von	
diesem	Schnittpunkt	>.		
	

3	BE	

3.3	 Überprüfen	Sie	durch	Rechnung	die	gegenseitige	Lage	von	/	und	9.	 2	BE	

	4.0	 Sie	helfen	das	Aussehen	einer	neuen	Parfümflasche	zu	planen.	Bisher	 festgelegt	wurde,	
dass	es	sich	um	einen	Spat	handeln	soll.	In	nachfolgender	nicht	maßstabsgetreuer	Grafik	
ist	die	bisherige	Planung	abgebildet.	Die	Eckpunkte	des	Spats	besitzen	die	Koordinaten:	
	

! +4 0 0 	 %(+4 +1 + 10)	
) +2 +4 0 	 +(+2 +5 + 10)	
- −2 +4 0 	 /(−2 +5 + 10)	
0 0 0 0 	 1(0 +1 + 10)	

	
Alle	Längen	sind	 in	cm	angegeben.	Bei	den	Berechnungen	kann	auf	die	Mitführung	von	
Einheiten	verzichtet	werden.	
	

	

	

4.1	 Der	 Sprühkopf	 der	 Parfümflasche	 soll	 genau	 in	 der	 Mitte	 der	 Fläche	!"#$ 	sein.	
Berechnen	Sie	die	Koordinaten	des	Mittelpunkts	%	dieser	Fläche.	
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4.2	 Ermitteln	Sie	das	bisher	geplante	Volumen	der	Parfümflasche.	 3	BE	
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2.	Schulaufgabe	aus	der	Mathematik
Haupttermin
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Analysis	

1.0	 Gegeben	ist	die	Funktion		

!: # ↦ 4 ⋅ #' − 2# + 1 ⋅ ,'- 	
	

in	ihrer	maximalen	Definitionsmenge	./ = ℝ.	Der	zugehörige	Graph	heißt	2/ .	

	

	

1.1	 Berechnen	 Sie	 die	 Koordinaten	 der	 Achsenschnittpunkte	 und	 untersuchen	 Sie	 das	

Symmetrieverhalten	von	2/ .	Bestimmen	Sie	das	Verhalten	von	!(#)	an	den	Rändern	der	

Definitionsmenge	und	geben	Sie	die	Gleichung	der	horizontalen	Asymptote	von	2/ 	an.	

	

Schnittpunkt	mit	y-Achse	

! 0 = 4 ⋅ 0' − 2 ⋅ 0 + 1 ⋅ ,'⋅6 = 4 ⋅ 1 ⋅ 1 = 4	

78(0| + 4)	

	

Nullstellen	

4 ⋅ #' − 2# + 1 ⋅ ,'- = 0 ⇔ #' − 2# + 1 = 0 ⇔ # − 1 ' = 0			also	#;/' = +1	

=7(+1|0)	

	

Achsensymmetrie	

! −# = 4 ⋅ −# ' − 2 −# + 1 ⋅ ,' >- = 4 ⋅ #' + 2# + 1 ⋅ ,>'- ≠ !(#)	

à	keine	Achsensymmetrie	

	

Punktsymmetrie	

−1 ⋅ ! −# = −1 ⋅ 4 ⋅ #' + 2# + 1 ⋅ ,>'- ≠ ! # 	

à	keine	Punktsymmetrie	

	

Grenzverhalten	

lim
-→>D

4 ⋅ #' − 2# + 1
ED

⋅ , '-
FG

6∗

"J	LJMNOOP"
0E 	

lim
-→ED

4 ⋅ #' − 2# + 1
ED

⋅ , '-
QG

ED

→ +∞	

	

Asymptote	

S = 0	
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1.2	 Ermitteln	 Sie	 die	 die	 Art	 und	 die	 Koordinaten	 der	 Extrempunkte	 mit	 Hilfe	 einer	
Monotonietabelle	und	bestimmen	Sie	daraus	die	maximalen	Monotonieintervalle	von	!" .	
[	Teilergebnis:	/0 1 = 8 ⋅ 15 − 1 ⋅ 758	]		
	
erste	Ableitung	bestimmen	
/0 1 = 4 ⋅ 21 − 2 ⋅ 758 + 4 ⋅ 15 − 21 + 1 ⋅ 758 ⋅ 2	
																	= 4 ⋅ 21 − 2 + 4 ⋅ 15 − 21 + 1 ⋅ 2 ⋅ 758 	
																	= 81 − 8 + 815 − 161 + 8 ⋅ 758 	
																	= 815 − 81 ⋅ 758 	
																	= 8 ⋅ 15 − 1 ⋅ 758 	
	
Nullstellen	der	ersten	Ableitung	
	8 ⋅ 15 − 1 ⋅ 758 = 0 ⇔ 8 ⋅ (15 − 1) = 0	
																																										⇔ 81 ⋅ 1 − 1 = 0	
																																										⇔ 1C

∗ = 0			oder			15∗ = +1	
	
Monotonietabelle	
	

1	 −1	 0	 +0,5	 +1	 +2	

/0(1)	 −	 0	 −	 0	 +	

/ 1 	 GHG	 IJK	
+0 +4 	 GH/	 LMK	

+1 0 	 GHG	

	
à	!" 	ist	sms	für	1 ∈] − ∞; 0] 	∪ 	 [+1;+∞[	
à	!" 	ist	smf	für	1 ∈ [0;+1]	
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1.3	 Erstellen	 Sie	 unter	 Verwendung	 aller	 bisherigen	 Rechenergebnisse	 eine	 nicht	
maßstabsgetreue	 Skizze	 von	!" 	in	 einem	 kartesischen	 Koordinatensystem.	 	 Markieren	
Sie	außerdem	die	Lage	etwaiger	Wendepunkte	mit	RSK.	
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2.0	 Gegeben	sei	nun	die	Funktion		
!: # ↦

ln	(2# − 6)

#- − 16
	

	

in	ihrer	maximalen	Definitionsmenge	/0 ⊂ ℝ.		
	

	

2.1	 Bestimmen	Sie	die	maximale	Definitionsmenge	/0 .	
	
Nenner	untersuchen	
#- − 16 = 0 ⇔ # + 4 # − 4 = 0			also			#8 = −4			und			#- = +4	
	
Argument	des	ln	untersuchen	
2# − 6 ≤ 0 ⇔ 2# ≤ 6 ⇔ # ≤ +3	
	
Definitionsmenge	
/; = ℝ	\		] − ∞;+3] ∪ {+4}	
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2.2	 Untersuchen	Sie	das	Verhalten	der	Funktionswerte	!(#)	für	# → +∞.	
	

lim
F→GH

ln	 (2# − 6)
GH

GH

#- − 16
GH

			
"FJ0KLMNNO"

			0G 	
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Lineare	Algebra	
3.0	 In	einem	Koordinatensystem	des	ℝ"	sind	die	Punkte	#(+1 +2 + 1),	)(−3 +4 + 1)	und	

-(+5 −2 + 2)	gegeben.	Durch	diese	Punkte	#,	)	und	-	verläuft	die	Ebene	/.	Ferner	sind	
die	Gerade	

0: 2 =
+7
0
+11

+ 6
−2
−4
−8

	mit	6 ∈ ℝ	

	
und	die	Ebene	9:−52: − 102; − 202" = 13	gegeben.	
	

	

3.1	 Bestimmen	Sie	die	Koordinatenform	der	Ebene	/.		
[mögliches	Ergebnis:	/:	2: + 22; + 42" = 9]	
	
Parameterform	bestimmen	

/: 2 =
+1
+2
+1

+ > ⋅
−3
+4
+1

−
+1
+2
+1

+ @ ⋅
+5
−2
+2

−
+1
+2
+1

	

								=
+1
+2
+1

+ > ⋅
−4
+2
0

+ @ ⋅
+4
−4
+1

			mit			>, @ ∈ ℝ	

	
Koordinatenform	bestimmen	

BC =
−4
+2
0

×
+4
−4
+1

=

−4
+2
0
−4
+2
0

																					

+4
−4
+1
+4
−4
+1

=
2 ⋅ 1 − 0 ⋅ (−4)
0 ⋅ 4 − −4 ⋅ 1
−4 ⋅ (−4) − 2 ⋅ 4

=
+2
+4
+8

	

+2
+4
+8

∘
+1
+2
+1

= 2 ⋅ 1 + 4 ⋅ 2 + 8 ⋅ 1 = 18	

	
/: 22: + 42; + 82" = 18	
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3.2	 Die	Ebene	/	und	Gerade	0	schneiden	sich	im	Punkt	F.	Berechnen	Sie	die	Koordinaten	von	
diesem	Schnittpunkt	F.		
	
Gerade	in	Ebene	einsetzen	
2 ⋅ 7 − 26 + 4 ⋅ 0 − 46 + 8 ⋅ 11 − 86 = 18	
⇔ 14 − 46 − 166 + 88 − 646 = 18	
⇔ −846 + 102 = 18	
⇔ −846 = −84	
⇔ 6 = +1	
	
Schnittpunkt	bestimmen	

IF =
+7
0
+11

+ 1 ⋅
−2
−4
−8

=
+5
−4
+3

			also			F(+5 −4 + 3)	
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3.3	 Überprüfen	Sie	durch	Rechnung	die	gegenseitige	Lage	von	!	und	".	
	

# ⋅ %& = %( ⇔ # ⋅
+1
+2
+4

=
−5
−10
−20

⇔ # = −5	also	sind	die	Normalenvektoren	kollinear	

	
	
wegen	−5 ⋅ 9 = −35 ≠ 13	verlaufen	die	Ebenen	echt	parallel		
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4.0	 Sie	helfen	das	Aussehen	einer	neuen	Parfümflasche	zu	planen.	Bisher	 festgelegt	wurde,	
dass	es	sich	um	einen	Spat	handeln	soll.	In	nachfolgender	nicht	maßstabsgetreuer	Grafik	
ist	die	bisherige	Planung	abgebildet.	Die	Eckpunkte	des	Spats	besitzen	die	Koordinaten:	
	

! +4 0 0 	 %(+4 +1 + 10)	
) +2 +4 0 	 +(+2 +5 + 10)	
- −2 +4 0 	 /(−2 +5 + 10)	
0 0 0 0 	 1(0 +1 + 10)	

	
Alle	Längen	sind	 in	cm	angegeben.	Bei	den	Berechnungen	kann	auf	die	Mitführung	von	
Einheiten	verzichtet	werden.	
	

	

	

4.1	 Der	 Sprühkopf	 der	 Parfümflasche	 soll	 genau	 in	 der	 Mitte	 der	 Fläche	!"#$ 	sein.	
Berechnen	Sie	die	Koordinaten	des	Mittelpunkts	%	dieser	Fläche.	
	
Vektorkette	aufstellen	
&% = &$ + 12 ⋅ $"	

								=
0
+1
+10

+ -
. ⋅

+2
+5
+10

−
0
+1
+10

	

								=
0
+1
+10

+ -
. ⋅

+2
+4
0

=
0
+1
+10

+
+1
+2
0

=
+1
+3
+10

			also			%(+1 +3 + 10)	
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4.2	 Ermitteln	Sie	das	bisher	geplante	Volumen	der	Parfümflasche.	
	
!"#$% = '( ∘ '*×', 	

											=
+4
0
0

∘
−2
+4
0

×
0
+1
+10

	

											=
+4
0
0

∘

−2
+4
0
−2
+4
0

																					

0
+1
+10
0
+1
+10

	

											=
+4
0
0

∘
+40
+20
−2

	

											= +160 	
											= 160	567	
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